

“村民刚脱贫，还应送一程！”

记工商银行南充分行驻村“第一书记”陈茂江

“陈书记来了之后变化好大哟！我们吃上了自来水，网络也安起了，路也修通了……”南充市蓬安县相如镇檬子垭村的村民陈荣华说道。

陈荣华口中的陈书记，就是檬子垭村的“第一书记”陈茂江。2015年8月，工商银行南充分行蓬安县支行员工陈茂江，被派到贫困村——檬子垭村开展精准扶贫工作。在这3年中，陈茂江和其他扶贫干部，给檬子垭村给村民“雪中送炭”，同时传授“烧炭”技能，把“输血”和“造血”相结合……檬子垭村摘了“帽”，村民脱了贫，而陈茂江却白了头，还继续留在村里，对刚脱贫的村民，扶上马、送一程。



陈茂江查看公路建设。

元对全村水源进行了改造，共修建了8口机井和8个集中供水池，铺设了2万多米的自来水管，让村子里每家每户都能用上清洁水，喝上放心水。

脱贫 扶上马送一程

通过努力，2016年底，檬子垭村农民人均收入超过了4000元，实现了“脱贫摘帽”。

檬子垭村摘掉了“贫困帽”，但陈茂江没有撤离檬子垭村。“村民脱贫后，还要保证他们不返贫，引导他们走上富裕道路，还有很长的路要走……对刚脱贫的村民，还应扶上马、送一程。”陈茂江说。

从2017年开始，陈茂江通过工行南充分行，经过多方努力争取项目，寻求社会各界的资金支持。在县农业局多方考察过后，最终决定要发展晚熟柑橘产业园，对全村1100多亩土地进行了田土调型，山坡地整理，建成了1100多亩的产业园，以期实现“门前米粮仓，房后花果山”的目标。

目前，产业园由村里的两家合作社经营管理，园内的工人优先考虑贫困户和村民，提供就业岗位，通过“农户+合作社”的方式带动贫困户及村民土地入股分红、园区务工等方式持续增收。除了产业园建设，陈茂江和村里的干部也鼓励村民自己发展小规模种植业获得收入。

扶上马、送一程，工行南充分行、蓬安支行没有停止帮扶的脚步。除了基础设施建设，工行南充分行、蓬安支行陆续开展了送金融知识下乡、开展节日慰问、向学生捐赠学习用品等一系列具体的帮扶行动。3年来共提供各种捐助近20万元，切切实实地帮助檬子垭村的发展。

在同檬子垭村村民朝夕相处的3年中，陈茂江完全成为檬子垭村的一员。村民有什么拿不动的，陈茂江就帮他拿。村民要去县城赶个场、串个亲戚，陈茂江就开车送一下。

这些点滴小事在村民心中汇成了暖流。63岁的村民胡钰鹏，因为视网膜萎缩，眼睛几乎完全看不到了，“陈书记工作做得好，我眼睛看不到，我一听到声音就知道是他来了。有一次，中午十二点多了，我说，别人都下班了，陈书记还在村子里跑，走每家每户，有些时候天要黑了还在下面做工作。”

对于未来的工作规划，陈茂江表示：计划发展观光农业，争取交通局方面的支持，建设1.5公里的观光大道，培养村民卫生习惯，加强村风民风建设。

送炭、烧炭，输血、造血……在通往富裕的大道上，村民越走越有劲。而陈茂江越来越老，今年才54岁的他，头发已经全白了。

华西都市报-封面新闻记者 汪仁洪

识贫

走千家进万户

陈茂江从小在城里长大，从部队退役之后成为工行南充分行的员工。2015年8月，年过半百的陈茂江被派到檬子垭村当“第一书记”。为了更好地开展扶贫工作，陈茂江直接住在了村子上。

扶贫从何处入手？陈茂江首先走进千家万户，精准识贫，了解贫困户的生活现状。陈茂江同村“两委”干部一道，开展了“解剖麻雀”式的访谈调研，深入每个贫困户家庭详细调查，为制定切实可行的帮扶工作方案提供第一手资料，为后续实施扶贫帮扶项目奠定基础。

檬子垭村是一个典型的贫困村，1447亩农田只有100亩能浇上水，其他都得靠天吃饭；檬子垭村的公路没有通，村民到县城上有六公里路，出行只能靠走路……陈茂江一直泡在村里和贫困户家里，把村情摸得清清楚楚。檬子垭村村书记姜永富也说：“陈书记到户的时间比我还多，走了这一家，转到那一家。”

陈茂江等干部把访谈的内容填入“脱贫奔康帮扶明白卡”，并把“明白卡”张贴在每家贫困户门上或墙上。“明白卡”上的内容有：贫困户的基本信息、致贫原因、帮扶单位和扶贫工作人员的信息、脱贫巩固提升情况、人均年纯收入等。

在同贫困户打交道过程中，陈茂江发现，少数人存在“等、靠、要”的思想，脱贫意愿不强。于是陈茂江和班子成员逐个谈心，向全体村民宣讲中央、省委、市委重大决策部署、金融扶贫帮扶政策和措施，使党的惠民政策、扶贫开发政策和工行市分行帮扶工作举措家喻户晓，调动贫困村民的脱贫积极性，让大伙看见脱贫的希望。



陈茂江(左)研究柑橘长势。

充分行还为结对帮扶特困户罗发勤家修建住房提供了1万元资金援助。其它贫困户也通过国家提供的每户2万元的危房改造项目资金，住上了安全的房子。

村里凡是有考上大学的学生，陈茂江还为他们争取到了每年2000元的助学金，帮助他们实现自己的大学梦。

“光‘雪中送炭’还不行，还应传授村民‘烧炭’技能。”陈茂江认为，扶贫既要为村民“输血”，又要帮助村民恢复“造血机能”，“输血和造血同步进行，不帮助村民恢复造血机能，输再多的血也不能从根本上解决问题。”

44岁的村民付昌应，是村子里较为年轻的贫困户，早年在外出务工，2015年因为父亲得胃癌病重返乡，妻子患有严重的肺病，两个重病人，一个嗷嗷待哺的女儿，三个重担压在付昌应肩上，一度让他感到绝望。陈茂江驻村工作以后，除联系人给他“输血”外，着重帮助他恢复造血机能。陈茂江对付昌应进行心理疏导，使他重拾生活信心。还引导他搞产业。如今，付昌应从事小规模的家畜养殖和种植业，经营着一个鱼塘，此外，他还用政府发放的家庭发展补助资金和小额贴息贷款，从网上购买了果树苗，种了橘树、桃树。

“要想富，先修路”，陈茂江驻村工作以后，为檬子垭村争取道路建设项目资金，在之后的三年里建设了接近10公里村社道路和接近4公里的入户道路，做到了家家门前都有硬化道路。路修通之后，学生读书、村民赶场、外出就医都方便多了。

为解决村民饮水问题，陈茂江积极向南充市分行、蓬安县支行汇报，协调争取到了水务局的支持，投入了80余万

扶贫 既输血又造血

精准识贫后，陈茂江开始精准帮扶工作。

陈茂江向工行南充分行领导汇报了檬子垭村贫困情况。工行南充分行立即行动起来。所有机关中层以上干部、党员、青年职工去村子里进行点对点结对帮扶，开展“以购代扶”活动。村民养殖的鸡鸭羊，只要村民愿意，工行职工全部按照

略高于市场价进行收购。养殖需要的鸡苗、鸭苗、羊苗全都通过产业扶持资金免费向村民提供。

陈茂江发现有的贫困户住房不安全。让陈茂江印象深刻的是当时村民林碧荣的房子，“房子垮了就靠着土墙搭了一个篷子，房子完全是上无片瓦。”他回忆到，为了让林碧荣家住上安全的房子，工行南充分行发动捐款，投资了4万多元为其援建住房。另外，工行南